
 
 
 
 

 

 Partner di 

 
 
 
Dott. Sandro Guarnieri 
Dott. Marco Guarnieri 
Dott. Corrado Baldini 
Dott. Paolo Fantuzzi 
 
Dott.ssa Clementina Mercati 
Dott.ssa Sara Redeghieri 
Dott.ssa Federica Lusenti 
Dott. Paolo Caprari 
Dott.ssa Beatrice Cocconcelli 
Dott. Daniele Pecora 
Dott.ssa Veronica Praudi 
Dott.ssa Martina Carobbi 
 
Avv. Simone Baldini 
Avv. Francesca Palladi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SGB & Partners 
Sede legale 
Via Meuccio Ruini, 10 
42124 Reggio Emilia 
CF e Piva 01180810358 
 
Tel. +39 0522 941069 
Fax +39 0522 941885 
Mail info@sgbstudio.it 
Web www.sgbstudio.it 
 

 
 

 
A tutti i sigg.ri Clienti 

Loro sedi 
 

 
 
Reggio Emilia, lì 02/11/2023 
 
CIRCOLARE N. 53/2023 
 
Approfondimento  
  
Oggetto: Comunicazione al MiMiT dei crediti d’imposta del Piano Transizione 
4.0 
 
1)   Investimenti in beni strumentali 4.0 

Le imprese che nel 2021 hanno effettuato investimenti in beni strumentali 
materiali ed immateriali nuovi “Industria 4.0” di cui alle Tabelle A e B, Legge 
n. 232/2016 (Finanziaria 2017), per i quali è riconosciuto il credito d’imposta 
previsto dalla Legge n. 178/2020 (Finanziaria 2021), sono tenute a presentare 
entro il 30.11.2023 un’apposita comunicazione al MiMiT nella quale indicare, 
tra l’altro, la tipologia di bene oggetto dell’investimento e il costo agevolabile. 
La comunicazione riguarda gli investimenti “effettuati” nel 2022 e, quindi: 
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Investimenti 2021 4.0 Comunicazione entro il 30.11.2023 
Investimenti in beni materiali e 
immateriali (Tabelle A e B) “prenotati” 
entro il 31.12.2021, ossia per i quali 
entro tale data è stato accettato 
l’ordine da parte del fornitore e 
versato un acconto almeno pari al 20%, 
effettuati entro il 31.12.2022 

SI 

Investimenti in beni materiali e 
immateriali (Tabelle A e B) effettuati e 
interconnessi nel 2021 

SI 

Investimenti in beni materiali e 
immateriali (Tabelle A e B) effettuati 
nel 2022 con interconnessione 
intervenuta successivamente 

SI 

Investimenti in beni materiali (Tabella 
A) “prenotati” entro il 31.12.2022, 
ossia per i quali entro tale data è stato 
accettato l’ordine da parte del 
fornitore e versato un acconto almeno 
pari al 20%, effettuati entro il 
31.12.2023 

NO 

  
La comunicazione va redatta utilizzando l’apposito modello reperibile al 
seguente indirizzo https://www.mimit.gov.it/it/transizione40 , firmata 
digitalmente dal rappresentante legale e inviata al MISE in formato elettronico 
tramite PEC al seguente indirizzo benistrumentali4.0@pec.mise.gov.it.  
La comunicazione va inviata entro il termine di presentazione della 
dichiarazione dei redditi relativa al periodo d’imposta di effettuazione 
dell’investimento e, quindi, per gli investimenti effettuati nel 2022 dai soggetti 
con periodo d’imposta coincidente con l’anno solare, entro il 30.11.2023. 

2) Credito d’imposta per l’attività di ricerca e sviluppo innovazione e design 

Entro il prossimo 30.11.2023 va inviata anche la comunicazione relativa al 
credito d’imposta ricerca e sviluppo, innovazione e design per investimenti 
effettuati nel 2022. 
La comunicazione va redatta utilizzando il modello reperibile al seguente 
indirizzo https://www.mimit.gov.it/it/transizione40 firmata digitalmente dal 
rappresentante legale e inviata al MISE in formato elettronico tramite PEC al 
seguente indirizzo cirsid@pec.mise.gov.it. 

3) Credito d’imposta Formazione 4.0 

Infine, entro il prossimo 30.11.2023 va inviata anche la comunicazione relativa 
al credito d’imposta per le spese di formazione finalizzate 
all’acquisizione/consolidamento delle competenze nelle tecnologie rilevanti 
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per la trasformazione tecnologica e digitale previste dal Piano nazionale 
“Impresa 4.0”. 
Il modello da utilizzare è reperibile all’indirizzo 
https://www.mimit.gov.it/it/transizione40 e, dopo essere stato firmato 
digitalmente dal rappresentante legale, va inviato al MISE in formato 
elettronico all’indirizzo formazione4.0@pec.mise.gov.it. 

L’invio del modello di comunicazione non costituisce presupposto per 
l’applicazione del credito d’imposta e i dati e le informazioni in esso indicati sono 
acquisiti dal Ministero dello sviluppo economico al solo fine di valutare 
l’andamento, la diffusione e l’efficacia delle misure agevolative. L’eventuale 
mancato invio del modello non determina comunque effetti in sede di controllo da 
parte dell’Amministrazione finanziaria della corretta applicazione della disciplina 
agevolativa. 
 
Per la compilazione della modulistica i soggetti interessati possono rivolgersi ai 
consulenti che si sono occupati della pratica del credito d’imposta e, in alternativa, 
al nostro partner Value Target 
    

 

Cordiali saluti. 

SGB & Partners - Commercialisti 
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